

# “蛟龙”逐浪勇争先 赛龙夺锦竞风流

## 2023年粤港澳大湾区(中山)龙舟邀请赛吸引“9+2”城市群39支队伍参赛,超5万名观众到场见证“速度与激情”

岐江河上,龙舟竞渡,旌旗猎猎,鼓声雷动;岐江两岸,市民加欢声呐喊此起彼伏……6月22日,上午9点,2023年粤港澳大湾区(中山)龙舟邀请赛拉开序幕。来自大湾区“9+2”城市群的39支队伍参赛,近1400名龙舟运动员,劈波斩浪,奋勇争先,以热烈的方式为端午佳节增添节日气氛。

当天上午,近800米沿河观众区几乎爆满,据统计,超5万名观众到现场观赛。经过激烈比拼,南下长龙龙舟队、广东金壹嘉岐头男子龙舟队、中山岐头女子龙舟队分别获得男子长龙、男子国家标准22人龙、女子国家标准22人龙三个项目的冠军。



文/本报记者 闫莹莹 江慎诺  
图/本报记者 文智诚 孙俊军 缪晓剑 夏升权 黄艺杰 易承乐

▲鼓手们奋力抡槌击鼓、鼓点铿锵,运动员们和着鼓点、喊着口号、齐心协力、劈波斩浪、奋楫争先,图为男子长龙决赛。

### 奋楫争先

## “蛟龙”逐浪上演超燃争霸

上午9点半,开幕式后,“蛟龙”入水,裁判员一声令下,一场水上的“速度与激情”随即展开。鼓手们奋力抡槌击鼓,鼓点铿锵,运动员们和着鼓点、喊着口号、齐心协力、劈波斩浪、奋楫争先。一艘艘龙舟如出水“蛟龙”,争先恐后向终点飞驰。观众簇拥在岐江河两岸,为运动员加油助威,场面十分热闹壮观。

经过多轮激烈角逐,夺冠热门南下长龙龙舟队成功拿下竞争激烈的男子长龙项目冠军,豪夺该项目十连冠。“石岐南下村上上世纪80年代起,就组建了多支龙舟队,90年代末,重新安装了一艘新龙舟,取名‘南下长龙’,代表南下村参加龙舟比赛,也代表南下村民团结一致、顽强拼搏、力争上游的龙舟精神。”

据了解,本届龙舟邀请赛的39支队伍来自大湾区“9+2”城市群,其中香港2支、澳门2支、广州3支、深圳1支、佛山2支,众多参赛队伍曾多次赴香港、澳门、东莞、佛山、顺德、江门等城市参加龙舟邀请赛并获得名次,现场向市民游客呈现了一场高规格、高质量、高水平的精彩龙舟赛事。



▲一艘艘龙舟如出水“蛟龙”,争先恐后向终点飞驰。

“太惊喜,太意外,没想到冠军是我们。”直到下午5点,广东金壹嘉岐头男子龙舟队、中山岐头女子龙舟队主要负责人杨照勇仍然沉浸在两支队伍夺标的喜悦中。杨照勇说,这两支龙舟队均成立于1999年,多年来积极参与省市组织的各项赛事。比赛正式开始前,他们的目标只是保持第二名,因为他们在上一届赛事中也是第二名。为了“保二”,从5月15日开始,两支队伍共派出44名运动员“征战”,每天固定下午4点到6点半训练,风雨不改。“真的太开心啦,我们马上准备吃龙舟饭了,也庆祝一下拿到冠军。”杨照勇说。

今年66岁的杨大爷住在大信海岸家园,从老家安徽退休后便来到女儿家,在中山已经居住6年了。当天早上9点,杨大爷就带着7岁的外孙到岸边,“在老家都没看到过场面这么大、这么气派的龙舟赛,我外孙一大早就喊着要看赛龙舟了。”居住在东区的阿琳一家也是早早来到比赛现场。“端午节就是要看龙舟赛和吃粽子,那样才有节日的氛围。”阿琳说,为了更好地感受竞技的拼搏精神和胜利的喜悦,特意选择了终点观赛,“看龙舟赛就像看短跑一样刺激,尤其是龙舟夺标的时候,两岸的欢呼太热烈了,我们也不由得跟着激动起来。”

除了本地居民相约而至,还有偶知盛会的游客慕名而来,来自云



▲为运动员加油鼓劲的观众。

### 万众瞩目

## 超5万市民纷至沓来反响热烈

南曲靖的22岁青年赵梦涛就是其中之一。今年大学毕业的他最近来中山找同学玩,“比赛太精彩了,看得太过瘾了,以后有机会还来看。”他说,在云南很难看到这样的盛况,不仅每个运动员拼了命地划,岸上的观众也是声嘶力竭地加油助威,让节日氛围“浓”起来。

为一睹龙舟赛的风采,岐江河两岸除了翘首以盼的市群众,还云集了众多摄影爱好者,他们纷纷举起“长枪短炮”,只为拍下最精彩的瞬间。“赛前的舞龙舞狮,我已经看到有数十位影友在拍了,有的影友没有摄影证或工作证,便提早在比赛各路段选择合适的位置等待赛事开始。”中山市青年摄影家协会主席梁敬贤不到9点,便在岸边终点线架起了大大的长焦镜头,她表示,各路影友为了拍摄赛事都是早早出发,把车停放在东明桥附近步行进入,“8点左右,各路影友就通过微信群密切沟通,为了拍摄到好的镜头早早就定好拍摄点位。”

除了本地居民相约而至,还有偶知盛会的游客慕名而来,来自云

### 秩序井然

## 公安、交警全力为龙舟赛事保驾护航

尽管比赛时烈日当头,丝毫不影响观众和影友们的热情。为确保市民群众和谐有序地参与赛龙舟活动,中山交警、公安“警”相随,默默坚守在自己的安保岗位,圆满完成龙舟赛期间的安保任务。

中山交警支队提前部署了320名警力,其中以活动举办地为中心向外延伸形成3个交通安全圈,设置63个定点执勤点,6个巡区,现场出动应急处突铁骑40名,无人机2台,在此基础上,还在港口、开发区、沙溪、西区、东区与石岐区接壤的主要干道安排了11组22名巡逻警力和60名

应急备勤警力。当天7点30分上岗,分类施策实施交通管控,同时在后方指挥部安排了专职人员值守,通过视频监控和智慧2.0系统,实时感知周边道路通行情况,达到实时感知、实时调度和实时疏导的目的,最大程度保证龙舟邀请赛举办期间交通顺畅有序。中山市公安局和石岐分局提前一个月制定了安保方案,重点维护岐江河南北两岸、东明桥和康华桥路段秩序。当天,共出动警力300余人,全力为龙舟赛事保驾护航。活动现场,及时找回失联儿童6名。



▲充足的警力为赛事安全保驾护航。



▲比赛结束后,运动员们热情地跟观众互动,场面喜庆热闹。



▲获得男子长龙组比赛冠军的南下长龙龙舟队在巡游。

### “志愿黄”闪着光

## 千名志愿者参与志愿服务

“进场请出示您的证件或者门票”“请注意交通安全”“观赛入口在前面,请大家再往里走”……比赛时,青年志愿者克服天气多变、持续高温、服务范围广等困难,坚守在服务岗位上奉献青春力量,让黄色的身影成为现场一道独特的风景。

石岐街道团工委书记邓俊贤介绍,为保障赛事顺利举行,石岐街道团工委在全市招募了700多名青年志愿者,分为交通疏导组、入口检录组、

秩序维护组、后勤保障组等7个组别,全力做好龙舟赛志愿服务工作。

“活动前,我们多次组织了赛前培训,邀请专业人士教导巩固志愿者专业知识。我们还组织各小队组长提前到达场地踩点,了解各个区域的情况。”邓俊贤说,今天所有志愿者都在早上6点10分就抵达现场了。他还透露,在为期三天的系列活动,中山一共吸纳了1000多名志愿者开展服务。



▲志愿者坚守岗位奉献青春力量。



▲健儿们开心地泼洒“龙舟水”。